

清远连山太保镇沙坪村: 擦亮“欧家梯田”名片 写好农文旅融合文章

置身负氧离子丰富的天然氧吧，观赏四季流转的欧家梯田山水画卷，探索“广东岭南屋脊”大雾山的云端秘境，体验跃动千年的非遗文化“炸火狮”，品尝独具特色的禾花鱼和大汤糍……来到清远连山太保镇沙坪村，这个瑶山深处的“宝藏”小村将会带给你一个又一个惊喜。

近年来，太保镇紧抓“百千万工程”发展机遇，依托沙坪村欧家梯田自然资源，积极开展“三地活化”改革，大力提升基础设施，推动沙坪村形成集生态文旅、休闲农业、康养旅居、研学等于一体的旅游综合体项目，于2024年成功创建广东省文化旅游特色村，带动村民每年平均增收2.5万元。

■采写:新快报记者 方轶 ■摄影:新快报记者 王飞

唤醒“沉睡资源” 广东最大梯田变热门景区

沙坪村位于被誉为“广东岭南屋脊”的连山最高峰大雾山区域，森林覆盖率高达85.6%，负氧离子含量丰富。大雾山最高峰海拔1659.3米，夏季云雾翻涌，冬季冰挂晶莹，是驴友们登山观日、星空露营、冬日赏雪的绝佳打卡地。

这里还有广东规模最大、最原生态的梯田——欧家梯田。欧家梯田呈M字形在欧家村周围绵延3千米，总面积1000亩，级数达2000多级，规模宏大，气势磅礴。春种时田里的水映天如镜，夏至时绿浪接云成海，秋收时金毯铺展连天，冬雪时银装素裹若仙境，获评“广东十大最美梯田”。

如何让“美丽景观”产生“美丽经济”？太保镇大力推动“三地活化”改革，通过整合农村承包地，活化闲置宅基地，激活沙坪村的乡村旅游资源，打造“欧家梯田”旅游品牌。

2015年12月，连山壮族瑶族自治县万达欧家梯田旅游开发有限公司在欧家村流转水

田约340亩进行集中开发，同时流转宅基地4栋，打造游客集散中心、特色民宿、休闲书吧等，并整合土地33.28亩提升景区基础设施建设，依托大雾山的高负氧离子环境，将壮瑶农耕文化、水文资源与田林风光结合，打造集农耕文化、生态观光、民族风情体验于一体的综合旅游区。2021年，欧家梯田景区入选国家3A级景区，串联连山的皇后山茶庄园、政岐村等形成了“壮风瑶韵百里画廊”旅游线路。

“今年五一我们一家去了欧家梯田。落日映照着梯田，景色非常震撼。”广州游客孟小姐说，“空气特别好，晚上还有篝火晚会，很热闹。”

连山壮族瑶族自治县万达欧家梯田旅游开发有限公司运营经理劳而获表示，景区仍在开发阶段，2023年和2024年游客接待量均有3万多人，营业额大约160多万元。他表示，公司十分看好乡村旅游的前景，随着景区的不断完善，发展前景令人期待。

激活乡村潜力 村里形成“食宿游”产业链

文旅发展激活了乡村发展潜力。太保镇通过整合欧家梯田旅游景区周边闲置农房资源，采用“公司+农户”的模式，引导当地村民开办民宿、农家乐，不仅解决了旅游配套问题，也促进了村集体和村民增收，还吸引了年轻人才返乡创业，形成了“食宿游”产业链，提升了当地消费吸引力。

截至目前，欧家村已经开办农家乐24家，民宿32家，可提供床位352个，带动村民年均增收2.5万元，村集体年增收27.2万元。

曾在外务工的朱丽芝于2022年回老家将老房子改造重建，打造成有18间客房的民宿云居小筑。朱丽芝说，平时游客不多，她自己

就能打理好民宿。节假日时民宿基本提前就会被订满，丈夫就请假回来一起打理。

实际上，从务农到经商，村民的思想变化也需要一个过程。“早几年，大部分村民都只想着做好自己的事，经过几年的发展，现在村民们都明白了要与景区共生，景区做得更好，自己收入更高。”太保镇副镇长冯小坚说。她介绍，镇村每年都会针对村民和相关从业者开展各种培训，不断提升村民的市场意识和服务水平。同时，镇村积极配合相关部门做好旅游配套服务，比如确保安全卫生、实行明码标价、防止节假日乱涨价等，确保游客玩得开心，吃得放心，住得安心。

营造发展环境 示范带动农文旅融合发展

“景区发展离不开当地政府的大力支持。”劳而获感慨地说，除了帮助沟通协调公司与村里和村民的关系，政府在基础设施上的投入也很关键。他向新快报记者介绍，太保镇政府2022年推动修建了宽阔平整的公路，打通了景区发展的交通瓶颈。不仅如此，太保镇开展农房风貌改造，完善停车场、充电桩、旅游厕所等，为沙坪村文旅发展营造良好环境，助推文旅发展。

广州市花都区驻太保镇工作队通过开展人居环境整治、参与“绿美广东”等方式，积极助力沙坪村文旅发展。今年上半年，工作队发动组团单位，认领X399线石寨路口至沙坪新路口1.5公里精品路线提升项目，补植银叶金合欢200株，进一步提升了欧家梯田景区周边环境。

在发展旅游的同时，沙坪村以“生态优先、绿色发展”为核心，整合梯田资源发展丝苗米种植，形成“种植—加工—销售”于一体的丝苗米产业链，助力形成连山稻菜茶产业园。冯小坚介绍，欧家梯田是广东省稻菜茶产业园基地，示范种植优质丝苗米，带动了当地农业发展。

除了采用优质的丝苗米品种，欧家梯田还

采用特有的冷泉灌溉系统，进一步提升丝苗米的品质。劳而获表示，未来将不断扩大优质农产品的种植面积，推动更多土地提质增效。

接下来，沙坪村将推进壮瑶康养中心、研学营地建设，发展中医药养生、户外运动等新业态，进一步深化业态融合；积极争创国家4A级景区，申报中国重要农业文化遗产，扩大“壮风瑶韵百里画廊”“壮瑶风采民族秘境”旅游线路影响力，不断擦亮“欧家梯田”名片。

冯小坚表示，沙坪村旅游发展也带动了太保镇文旅产业，太保镇已经将沙坪村欧家梯田景区、黑山梯田和旧城都纳入了整体发展规划，将以此为抓手促进全镇农文旅融合发展，为“百千万工程”打造强劲引擎。

▼欧家梯田获评“广东十大最美梯田”。



■沙坪村负氧离子含量丰富。



■欧家村打造了集生态观光、民族风情体验于一体的旅游区。



■游客体验当地农耕文化。



▼欧家梯田景区串联皇后山茶庄园、政岐村等形成了“壮风瑶韵百里画廊”旅游线路。



■广东连山稻香梯田暨龙狮文化系列活动吸引了不少游客前来游玩。